DOI: 10.18572/1812-3805-2019-1-56-61

О причинах появления и принципиальных аргументах против смертной казни

Шавеко Николай Александрович, научный сотрудник Удмуртского филиала Института философии и права Уральского отделения Российской академии наук (УрО РАН), кандидат юридических наук nickolai_91@inbox.ru

Статья посвящена анализу наиболее часто встречающихся аргументов «за» и «против» смертной казни, причинам появления такого вида наказания, как смертная казнь, а также вопросу о том, существуют ли решающие аргументы «против» смертной казни. С этой целью автор исследует вопрос о существовании смертной казни в Киевской Руси, а также дискуссию о смертной казни, развернувшуюся в эпоху Просвещения в Европе. Делается вывод, что главной причиной возникновения смертной казни является возвышение института государства; в свою очередь, главный аргумент против смертной казни сводится к пониманию человека как высшей ценности, а общемировая тенденция к отмене смертной казни имеет своей причиной утверждение идеала правового государства — как государства, не только соблюдающего букву им же установленного закона, но и уважающего, соблюдающего и обеспечивающего права человека.

Ключевые слова: смертная казнь, справедливое наказание, человек как высшая ценность, смертная казнь в Древней Руси, общественный договор.

On the Reasons for Origination and Fundamental Arguments against Capital Punishment

Shaveko Nikolay A.

Research Scientist of the Udmurt Branch of the Institute of Philosophy and Law of the Ural Branch of the Russian Academy of Sciences

Candidate of Legal Sciences

The article analyzes the most common arguments for and against the death penalty, the reasons for the appearance of such punishment as the death penalty, as well as whether there are decisive arguments against the death penalty. For this purpose the author examines the question of the existence of the death penalty in Kievan Rus, as well as the discussion about the death penalty, which unfolded in the era of Enlightenment in Europe. It is concluded that the main reason for the emergence of the death penalty is the strengthening of the institution of the state, in turn, the main argument against the death penalty is the understanding of person as the highest value. The basis of global trend towards abolition of the death penalty is the ideal of rule of law as the ideal of the state, which not only observes the law, but also respects and ensures human rights.

Keywords: death penalty, fair punishment, human as the highest value, death penalty in Ancient Russia, social contract.